Важнейшие результаты фундаментальных исследований, полученные в 2016 году по направлениям

Пункт программы ФНИ государственных академий наук на 2013-2020 годы и наименование направления исследований 

Наименование научного направления: 83. «Разработка математического и эконометрического инструментария, а также теоретических и методологических основ анализа, моделирования и прогноза качества и образа жизни населения: макро- и региональный аспекты»; ГР № 01201361677

Тема исследования: 17. Разработка научно-методологического инструментария по формированию модели восприимчивости предприятия (региона) к инвестициям.
Тема этапа исследования: Теоретико-методологическое обоснование использования моделей основных показателей «комплексной» модели оценки инвестиционной привлекательности региона.
Краткое изложение достигнутых результатов.

1. Разработано теоретическое экономическое обоснование основных показателей и проведен сравнительный анализ определения уровня восприимчивости предприятия к инвестициям. Эффективность проекта инвестиций рассматривается как категория, отражающая соответствие интересам и целям. В процессе анализа инвестиционных действий, определена  цель выявления всех параметров, которые способны негативно влиять на достижение инвестиционного результата. Также рассматриваются факторы, носящие субъективный, либо объективный характер. Конечный этап сравнительного анализа уровня восприимчивости предприятий к инвестированию подразумевает экономическое обоснование тех решений инвестирования, которые были выбраны для реализации. Выявление потребностей сельхозорганизации  (региона) в осуществлении прямого долгосрочного инвестирования. 
- Экономическое обоснование и поиск необходимых источников инвестирования. 
- Анализ внутренних и внешних факторов способных оказать влияние на достижение инвестиционного результата. 
- Прогнозирование результата, в случае реализации инвестиционной идеи. 
- Выработка управленческих и иных видов решений для максимального получения прибыли и минимального риска инвестирования. 
- Контроль над осуществлением и проведением инвестиционных действий и выработка по улучшению.

2. Обоснована приоритетность отдельных параметров эффективности использования основных экономических показателей, определяющих уровень восприимчивости предприятия к инвестициям. Разработаны основные признаки инвестиционной деятельности, определяющие подходы к ее анализу.

1. Необратимость, связанная с временной потерей потребительской ценности капитала (например, ликвидности). 

2. Ожидание увеличения исходного уровня благосостояния. 

3. Неопределенность, связанная с отнесением результатов на относительно долгосрочную перспективу. 

В случае реальных инвестиций условием достижения намеченных целей, как правило, оказывается использование (эксплуатация) соответствующих внеоборотных активов для производства некоторой сельскохозяйственной продукции и последующей ее реализации. Также мы говорим об использовании организационно-технических структур для извлечения прибыли в ходе уставной деятельности созданного с привлечением инвестиций сельскохозяйственного предприятия (региона). Уровень восприимчивости сельскохозяйственных организаций к  инвестициям оценивается довольно большим количеством показателей. 

3. Определено направление совершенствования формирования аналитических моделей оценки восприимчивости организации к инвестициям. Основные приоритеты аналитически моделей оценки восприимчивости организации к инвестициям Анализ переходных и установившихся состояний в хозяйствах агропромышленного комплекса, методов и моделей оценки управления инвестициями позволяет сделать следующие выводы:

-   при проведении реформ необходимым условием плавного развития и минимизации колебаний экономических параметров является управление экономическими процессами на государственном и региональном уровнях;

-   в условиях рыночной экономики основными механизмами управления АПК являются: законодательный, отражающий принятую модель рыночных производственных отношений, и инвестиционный, отражающий модель развития производительных сил;

-   процесс управления является более эффективным, если инвестиционный механизм управления действует с опережением по отношению к законодательному (приоритет отдается развитию производительных сил);

-   на региональном уровне законодательная функция управления агропромышленным комплексом выражена слабее, чем на государственном, поскольку она реализуется в рамках государственного законодательства. 

Управляющий орган системы управления АПК  разбит на четыре подсистемы: «аппарат управления»; «мониторинг сельскохозяйственного производства»; «анализ качества выполнения проектов»; «распределение инвестиций». Исполнительными органами системы являются подсистемы организации финансирования и исполнения законодательства.

На основе анализа содержания подсистемы «распределение инвестиций» с учетом структурной организации системы государственного управления АПК была разработана структура инвестиционного механизма управления сельскохозяйственным производством. В предложенной структуре основным блоком является блок распределения инвестиций (РИ), который задает алгоритмы функционирования остальным блокам. Информационное наполнение моделей подсистемы РИ осуществляется из подсистем «аппарат управления» (АУ) и «анализ качества выполнения проектов» (АКВП). 

4. Разработанная программа апробации функционирования моделей прогноза оценки восприимчивости организации к инвестициям.

Модели прогноза оценки восприимчивости организации к инвестициям предполагают:  

осуществление количественного и качественного анализа тенденций инвестиционных процессов, выявление существующих проблем и новых явлений; 

альтернативное предвидение будущего развития сельского, как возможных объектов вложения капитала; 

оценку возможностей и последствий вложения средств в агропромышленный комплекс региона. 

Разрабатывается кратко-, средне- и долгосрочные прогнозы. 

Краткосрочный прогноз служит для выработки тактики инвестирования и оценки возможных вложений в краткосрочные финансовые инструменты. Он разрабатывается с учетом влияния кратковременных факторов, выявленных в процессе анализа краткосрочных колебаний на рынке инвестиций. 

Среднесрочный прогноз предназначен для корректировки стратегии инвестиционной деятельности и обоснования вложений в относительно небольшие по капиталоемкости проекты реального инвестирования и долгосрочные финансовые инструменты. 

Долгосрочный прогноз связан, прежде всего, с выработкой стратегии инвестиционной деятельности и вложением средств в крупные капиталоемкие проекты. 

Инвестиционное прогнозирование должно осуществляться на уровне региона (мезоуровень) в целом, отраслей и подотраслей, отдельных сельскохозяйственных организаций (микроуровень). 

При планировании инвестиций необходимо соблюдать принципы целенаправленности и приоритетности, которые требуют построения структуры общественных потребностей и формирования приоритетных направлений инвестиционной политики. 

Процесс прогнозирования инвестиций можно условно подразделить на три этапа: 1) прогнозирование возможных инвестиционных потоков; 
2) прогнозирование потребности в инвестициях;
3) оценка экономической эффективности использования инвестиций с учетом факторов инвестиционного риска. 

Новизна результатов.

Научная новизна данного исследования в решение рассматриваемых проблем заключается в следующем: 

- уточнены понятия инвестиционной привлекательности, отличающееся от известных в научной литературе тем, что оно рассматривается как степень вероятности удовлетворения целей в процессе осуществления инвестиционной деятельности при учете особенностей инвестирования, присущих сельскохозяйственной отрасли; 

- выявлены и обоснованы параметры модели основных показателей «комплексной» модели по оценке привлекательности региона, определяющие специфику инвестиционной привлекательности отраслей сельскохозяйственного региона; 

- разработана теоретико-методологическая модель основных показателей «комплексной» модели оценки инвестиционной привлекательности отраслей сельскохозяйственного региона, позволяющая региональным властям принимать обоснованные решения по повышению инвестиционной привлекательности региона; 

- разработан методический подход к определению рейтинга инвестиционной привлекательности сельскохозяйственных отраслей, позволяющий установить приоритетность вложения средств в отрасли сельскохозяйственного региона. 

Исследовано современное состояние  теоретико-методологических подходов к оценке восприимчивости организации к инвестициям

Выявлены общие и индивидуальные характеристики применяемых методик оценки восприимчивости организации к инвестициям в зависимости от учитываемых факторов.

Обоснована приоритетность использования  исследуемых методик оценки восприимчивости организации к инвестициям применительно к конкретному предприятию и решаемой задачи.

Адаптированы методики зарубежных авторов к современной реальности функционирования конкретного предприятия для определения уровня восприимчивости организации к инвестициям.
Научная значимость результатов для дальнейших исследований по теме. 

Суть предложенной методики заключается в следующем. Все расчеты по построению модели велись последовательно с помощью факторного, корреляционно-регрессионного и кластерного анализа. Это позволило ввести фактор, зависящий от включенных в модель факторов. 

Построенная модель, в отличие от существующих, позволяет получить более достоверную информацию об отраслевых особенностях развития инвестиционной привлекательности. 

Используемые подходы позволяют всесторонне исследовать и обосновать, сравнить и аргументировать использование моделей основных показателей «комплексной» модели оценки инвестиционной привлекательности региона.

Сформулировать основные направления совершенствования качества «комплексной» модели оценки инвестиционной привлекательности региона для достижения максимальной эффективности функционирования предприятия.
Практическая значимость результатов. 

Практическая значимость данного исследования заключается в следующем: 

- разрабатываемое теоретико-методическое обоснование использования моделей основных показателей «комплексной» модели оценки инвестиционной привлекательности региона, может использоваться органами регионального управления при выработке направлений региональной инвестиционной политики. 

- результаты расчетов по определению факторов инвестиционной привлекательности сельскохозяйственных отраслей региона могут быть использованы для выявления причин негативного инвестиционного положения отраслей и разработке направлений по повышению уровня инвестиционной привлекательности. 

Такое теоретико-методологическое обоснование позволяет дать объемную характеристику инвестиционной привлекательности, основанную на сопоставимых по любым группам регионов данных, отражаемых в официальной статистике
Научный руководитель –  д.т.н. Огородников П.И. 
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